

乐清一特大“套路贷”案件119人被起诉

36万人,7.88亿,这个陷阱真大

本报记者 蓝莹 通讯员 岳思轩

一次手机APP贷款,谁料成了市民小夏(化名)一场怎么也逃不过的噩梦。不但贷款越积越高难以偿还,还被对方用“伪造裸照”等各种手段逼迫还款,心理逐渐崩溃……而像小夏这种,掉进这个套路贷陷阱的被害人达到36万人。

近日,乐清市检察院以涉嫌诈骗罪、寻衅滋事罪对这起特大套路贷案件的被告人黄某、王某、罗某等119人提起公诉。

3000元4个月“滚”到7万多元

小夏今年27岁,是乐清人。2018年,小夏遇到难事急需用钱,看到网络上的推广,有款APP放贷软件放贷快、门槛低,于是她通过这款APP申请了3000元贷款。

贷款是拿到手了,可是小夏发现自己贷款的形式有些问题。“这笔钱被软件系统以服务费、手续费的名义扣除一部分,实际拿到手的钱并不多。”小夏说,比如她申请的3000元贷款,对方将先行扣除30%的服务费,实际拿到手只有2100元。“而且利息、逾期费也畸高。”

由于没有工作,这笔贷款到期后小夏没办法一次还清,于是又在多款此类APP上申请贷款。前前后后小夏共贷到3万多元,其中又有大部分用于还贷。短短4个月,她拆东墙补西墙,结果债台越筑越高,达到了7万多元。

可当小夏跟放贷方提出无法继续还款后,麻烦紧跟着来了。催收人员开始利用各种手段对她施加压力,逼迫她还款。其中最令她难以接受的是,催收人员利用PS技术伪造一份裸照,恐吓小夏说:“如果你不还,我们会将这个照片发出去,后果自己看着办。”

无奈之下,小夏向警方报案,希望终止这场噩梦。

14个放贷APP布满诱饵

警方调查后发现,小夏借贷的多款APP,都是由黄某某、王某某、罗某某等人组成的恶势力犯罪集团实际控制的。

自2017年开始,赵某某(另案处理)、黄某某、王某某、罗某某大肆发展非法网络高利借贷活动。为逃避侦查,他们分别在安徽、江苏、浙江等地成立不同的分公司,积极招收人员,组成恶势力犯罪集团。

这一恶势力犯罪集团先后开发“抱金砖”“富贵舟”“放心贷”等14个放贷APP,通过招聘网站招录大量员工,运用网络、短信等手段向公众推广,并虚构低息、无抵押、无担保、额度高等各种诱饵,引诱被害人下载APP。

放贷过程中,他们刻意向被害人隐瞒收取高息、高服务费、高续期费、高逾期费等事实,诱骗被害人注册借款,并上传通讯录及手机账号密码等公民重要个人信息。一旦被害人逾期未还款,便以“曝光通讯录”威胁、电话骚扰被害人及其亲友、锁定手机账号、抹除手机数据等各种滋扰手段进行催收。

经查,该恶势力集团犯罪金额达7.88亿元,被害人



数高达36万人。从去年7月起,这一恶势力犯罪集团的主要成员们先后被乐清警方抓获。

自愿认罪认罚率99%以上

据乐清市检察院承办检察官介绍,这起套路贷案件涉案人数众多、案情复杂、涉案金额特别巨大,多达119人被提起公诉。面对这一特大案件,检察官耐心地向犯罪嫌疑人宣传关于认罪的法律规定,并积极开展追赃挽损工作。

“在调查中,我们发现有一些涉世未深的年轻人是通过58同城等求职网站进入该犯罪集团从事违法犯罪活动的。”检察官说,这些被告人中有的犯罪情节较轻,在学习了相关法律知识后认罪悔过态度好,并主动退赃,检察机关对他们提出了适用缓刑的建议。

最终,在检察机关的努力下,本案犯罪嫌疑人自愿认罪认罚率达99%以上,累计挽回损失552万元。

检察机关提醒,目前互联网上仍存在一些打着“低息、无抵押、快速放款”等广告的APP,这些宣传容易让人陷入套路贷的圈套,市民一定要提高分辨能力,避免陷入套路贷诈骗中。

21年前,他为抢几百元杀害面包车司机 如今面对警察,他说好悔

通讯员 项韦莉 张科顶

21年前,一位面包车司机被残忍杀害,留下妻子和一个3岁的儿子。21年来,公安民警锲而不舍,苦苦追寻凶手。近日,杭州市公安局萧山分局刑侦大队抓捕小组在山西大同将犯罪嫌疑人张某抓住,漫漫追凶路终于画上圆满句号。

最后一次出车

时光回溯,21年前的1999年,时年37岁的司机孙师傅平时开面包车拉客,是家里的顶梁柱。3月8日一大早,他像往常一样,不打扰还在休息的家人,轻手轻脚地出门跑生意。结果这一去就再也没能回来。

当天晚上8时许,忙碌了一天的孙师傅在开发区小商品市场附近接下一单生意,说是要去红山农场。半个小时后,车子开到红山农场附近一处偏僻的乡间小路停下,当孙师傅向乘客收钱时,对方却目露凶光,拔出尖刀向他刺去。孙师傅很快倒在血泊中,随身携带的BB机和数百元现金被抢走。

第二天清晨,附近村民发现了孙师傅的尸体,赶紧报了警。

二十一载追凶

案件发生后,萧山警方立即成立专案组开展侦查,通过线索排摸成功锁定张某(男,1977年出生,安徽人)具有重大作案嫌疑。但是局限于当时的侦查手段,张某这一逃就是整整21年。这起案件,也成了萧山公安老刑侦人的一块心病。

21年来,警方从未放弃对张某的抓捕,多次对案件相关线索进行梳理核查,并前往其可能落脚点开展侦查,但一直没有重大突破。

直到今年6月,侦查工作终于取得重要进展。侦查员在工作中发现现藏身于山西大同的张某很有可能是命案在逃人员张某。

刑侦大队立即召集骨干力量组成专案组开展研判分析。经外围取证,专案组初步确定张某就是张某。事不宜迟,专案组立即赶赴大同开展进一步侦查、抓捕工作。7月3日中午,在大同云州警方的协助下,潜逃21年的张某终于被抓获归案。

如果一切可以重来

被抓时,张某正摆着水果摊,面对民警时显得比较平静。

据警方介绍,这些年来,张某成了家,有了两个儿子,平日里摆摊卖水果,日子看起来很安稳。然而犯人的身份一直深埋在他心底,时时令他心惊。

21年前,还是小伙子的张某从老家来到萧山,因为找不到工作手头拮据,脑子一热便准备去“搞一票”,抢出租车司机。因为他之前曾在红山农场附近的工厂打过工,对那一带比较熟悉,于是最终把作案地点选在那里。随后,他开始搜寻作案目标,孙师傅很不幸地成了他的“猎物”。

作案后,张某先后逃往杭州、温州一带,后又逃回老家,再一路辗转来到山西大同,并以张某的身份生活。对于自己曾犯下的过错,张某充满悔恨。他对民警说,自己十分珍惜现在这份温馨的家庭生活,如果一切可以重来,绝对不会犯下如此重罪。他说等再过些年,大儿子毕业了找到工作,能够照顾好母亲和弟弟,自己应该会向警方投案。

目前,张某已被萧山警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。



当年凶案现场的面包车



张某到现场辨认



看守所 提审室34画中画 张某在审讯室内袒露内心想法